附件2
关于《云南省重点实验室建设与运行管理

办法》（征求意见稿）的起草说明
为深入贯彻落实国家和省委省政府关于加大科技创新平台建设的部署安排，规范和加强云南省重点实验室（以下简称：重点实验室）的建设与运行管理，参照全国重点实验室建设标准，根据《云南省科技厅科技计划项目管理办法》（云科规〔2022〕5号）、《云南省科技计划项目资金管理办法》（云财规〔2021〕10号），结合云南省实际，省科技厅按相关程序，研究起草了《云南省重点实验室建设与运行管理办法》（ 征求意见稿）。有关情况如下。

一、起草过程
（一）学习调研

在认真研究全国重点实验室建设标准，《省部共建国家重点实验室建设运行管理办法（暂行）》等国家政策法规的基础上，参考了《山东省重点实验室管理办法》《四川省省重点实验室建设与运行管理办法》等省外相关政策、法规及参考文献。

（二）形成初稿

对我厅在建的124家省重点实验室建设情况进行调研分析，并与已建的云南实验室、省技术创新中心以及公共科技服务平台的功能定位进行了对比研究，起草了《云南省重点实验室建设与运行管理办法》（初稿）。

（三）征求意见和修改完善

2023年2-3月，组织省重点实验室依托单位、高校、科研院所等多位专家，对《云南省重点实验室建设与运行管理办法》（初稿）进行完善修改，形成了《云南省重点实验室建设与运行管理办法》（征求意见稿）。

二、主要内容
《云南省重点实验室建设与运行管理办法》（征求意见稿）共七章44条。其中，第一章“总则”，共6条，明确了省重点实验室的定位、分类、申报主体及组建方式等；第二章“职责”，共3条，规范了省重点实验室建设中省科技厅、推荐部门及依托单位的职责；第三章“申报与批准”，共5条，明确了省重点实验室的申报条件、审批流程；第四章“运行与管理”，共15条，规范了省重点实验室的组织构架和运行机制；第五章“考核与评估”，共9条，明确了省重点实验室的考核评估方式；第六章“支持措施”，共4条，规范了省重点实验室的扶持措施；第七章“附则”，共2条，明确了省重点实验室的命名规则和实施期限。

三、重点说明的几个问题
（一）关于省重点实验室的定位

重点实验室是云南省科技创新体系的重要组成部分，是组织开展高水平基础研究、应用基础研究和前沿技术研究，聚集和培养优秀科技人才，开展高水平学术交流，促进科技成果转化的重要基地。
（二）关于省重点实验室建设方式

 重点实验室采取竞争申报和主动布局方式批准建设。采取竞争申报的，按照重点实验室年度申报通知要求开展。采取主动布局的，省科技厅在特色或亟需建设领域，以达标认定制的方式，组织专家论证确定建设标准。

（三）关于省重点实验室分类
参照科技部重点实验室建设分类，根据重点实验室建设目标任务不同，区分省重点实验室和州（市）共建重点实验室布局建设。
（四）关于州（市）共建重点实验室

参照省部共建国家重点实验室办理办法，厅州（市）共建重点实验室建设需纳入厅州（市）科技工作会商事项。由州（市）人民政府提出申请，申请应包括实验室建设的背景及目的、实验室研究方向、主要任务、能力建设、经费投入保障、组织架构与管理、分年度实施计划和可考核指标等内容。

根据实验室建设年度计划，结合实地考察，成熟一个，启动一个。对符合条件的拟建实验室，由省科技厅、州（市）人民政府、州（市）科技主管部门和依托单位进行专题协商，明确实验室目标定位、各方职责和义务，并形成厅州（市）共建重点实验室专题协商会议纪要。

州（市）科技主管部门根据上述纪要，组织编制厅州（市）共建重点实验室建设运行方案，会同省科技厅组织专家进行论证。论证通过后，省科技厅与州（市）人民政府联合发文批准建立厅州（市）共建重点实验室。
（五）关于省重点实验室建设验收
新建重点实验室，建设期2年，建设期满3个月内，依托单位向省科技厅提交验收申请，省科技厅组织专家进行验收。根据合同书明确的任务目标及考核指标的实际完成情况，将验收结果分为“优”、“良”、“通过”、“整改”四类。对未完成考核指标的，验收结果为“整改”，依托单位必须针对问题采取必要的整改措施，整改期1年后进行再次验收。建设期满3个月内，重点实验室依托单位可申请延期验收，延期时限不超过1年。

（六）关于省重点实验室的经费支持

定额补助经费按照年度补助的方式拨付，分建设经费、验收后补助、评估后补助经费三类：

1.建设经费。对新建重点实验室，在建设期每个每年支持建设经费100万元，其中以达标认定制方式建设的，建设期不安排财政经费。
2.验收后补助经费。通过验收至第一次评估期间，验收结果为“优”的每个每年支持补助经费200万元，“良”的每个每年支持补助经费100万元，验收结果为“通过”、“整改”的不予支持。
3.评估后补助经费。下个评估期内，评估结果为“优”的每个每年支持补助经费200万元，“良”的每个每年支持补助经费100万元，评估结果为“中”“差”不予支持。

（七）关于省重点实验室资格撤销
重点实验室发生下列情形之一的，由省科技厅撤销其资格。
1.严重违反国家法律、行政法规或地方性法规的；

2.发生重大安全责任等重大违法违规情况的；

3.申报、立项、验收或考核评估中存在严重弄虚作假行为的；

4.拒不接受检查、验收、考核评估等监督管理的；

5.评估等级为“差”和连续2次评估等级为“中”的。
重点实验室资格被撤销的，3年内依托单位不得在同领域申报重点实验室。

