《云南省科技厅科研诚信管理办法（试行）》

起草说明

一、起草背景

为加强科研诚信体系建设，规范科研诚信管理，营造良好科技创新生态，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》、《科研诚信案件调查处理规则（试行）》（国科发监〔2019〕323号）、《科学技术活动违规行为处理暂行规定》（科学技术部令第19号）以及《中共云南省委办公厅 云南省人民政府办公厅印发〈关于进一步加强科研诚信建设的实施意见〉的通知》（云厅字〔2017〕27号）精神和要求，结合我省实际，省科技厅制定出台了《云南省科技厅科技计划科研失信行为记录管理实施细则（试行）》和《云南省科技厅科技信用评级管理办法（试行）》两个规范性文件，对失信行为进行记录和惩戒；拟定了《云南省科技厅关于在科技活动全流程实施诚信承诺制度的工作方案》全面推行科研承诺制；按照国家《科研诚信案件调查处理规则（试行）》协同相关部门和单位，对科研诚信案件线索进行调查处理；按照《关于对科研领域相关失信责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》等规定和要求，对相关部门推送的失信单位实施惩戒。去年，在省科技管理信息系统中集成建设了科研诚信管理子系统，主要内容包括科研承诺函签订、黑名单库/观察名单库建设、“信用中国”联合惩戒接口开发、监督评价、信用评级、天眼查风险比对等6个模块，实现了科研诚信的信息化管理。为了使科研诚信管理工作进一步做到制度化、规范化、统一化、标准化、信息化，贯彻落实科技部新出台的规定要求，就有必要制定和出台我省新的管理办法。

二、总体思路

科研诚信管理工作以高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻落实党的二十大和十九届历次全会精神、习近平总书记考察云南重要讲话和关于科技创新重要论述精神，紧紧围绕省委、省政府决策部署，深入实施创新驱动发展战略和科技创新规划，深化科技体制改革，建设区域创新体系，支撑产业转型发展，加快推动形成以科技创新为核心的全面创新工作的同时，进一步强化科研诚信管理工作，构建统一、有效、透明、规范的科研信用体系为目标，以建立科研信用失信行为记录为着力点，从机制上约束和规范省科技相关责任主体的不诚信行为，弘扬科学精神，维护科学道德，营造良好的科技创新氛围，使科研诚信管理工作进一步做到制度化、规范化、统一化、标准化、信息化。

三、起草过程

《管理办法》的起草经历了四个阶段：

（一）开展广泛调查。为给《管理办法》起草提供详实准确的基础材料，2023年3月至5月，省科技厅主动与省直机关相关部门、各地州市，高校、科研院所、企业等单位对接，积极开展走访调研，召开座谈会二十余次，收集各方面素材。

（二）征集意见建议。《管理办法》初稿完成后，2023年6至8月，省科技厅通过OA系统征求省科技厅机关相关处室意见，并书面征求16个州市科技管理部门、25个省直委办厅局、11所高等院校、8个科研院所、4个省属企业和驻厅纪检组共65家单位的意见。根据各单位意见建议，对《管理办法》进行了修改完善。

（三）组织专家评审。2023年8月29日，省科技厅组织由云南大学、云南农业大学、昆明理工大学、西南林业大学、云南省农业科学院、昆明医科大学和云南标志律师事务所的7名专家、律师组成的评审组，对《管理办法》进行评审。专家组认为《管理办法》结合云南省自然科学科研情况，提出了符合我省实际的科研管理办法，规范了科研诚信工作，出台的必要性强，《管理办法》基本可行，建议尽快出台。同时，评审组重点还对衔接政策、精简内容、优化办法等方面提出了具体意见建议。

（四）组织修改完善。根据各单位和专家评审组的意见建议，省科技厅再次对《管理办法》内容进行了精简，对部分章节顺序进行了调整，对部分表述进行了核实，形成了《管理办法》（征求意见稿）。
四、主要内容

《管理办法》涵盖了科研诚信体系的制定依据、管理范围、职责分工、管理制度、信用记录及分类定级，惩戒激励统一，失信行为的溯源性调查，以及办法执行保障和监督。《管理办法》分九章共四十六条。

第一章总则共4条，阐明管理办法的制定依据、实施目的、适用范围，及管理办法应遵循的原则。

第二章职责分工共5条，明确省科技厅，项目推荐单位，各地州市科技行政管理部门，参与省科技厅管理或组织科研活动事项的各类科研院所、高校、企业、社会组织、专业服务机构以及从事科技活动的各类科技工作者的主要职责。

第三章管理制度共6条，细化科研诚信管理机制，包括全流程监督管理制度、承诺制度、审核制度、守信激励和失信惩戒机制、容错纠错机制以及科研成果诚信管理制度。

第四章信用记录共12条，概括信用记录范围并展开详细说明。

第五章信用评级共4条，主要概括了科技信用评级管理工作内容，阐述了各责任主体的科技信用评级标准。

第六章激励与惩戒共3条，针对不同信用评级，采取守信激励和失信惩戒制度。

第七章案件调查处理共5条，明确诚信案件管辖权、受理条件及调查处理依据。

第八章保障与监督共5条，明确科研诚信信息的采集管理、异议申诉，管理系统建设、监督维护。

第九章附则共2条，说明办法解释权归属及实施日期。

五、组织保障

由省科技厅拟定《云南省科技厅科研诚信管理办法》，统一领导，多方监督，共同推进科研诚信体系建设。
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