附件1

重大项目申报指南
围绕云南省经济社会发展和产业共性需求，研究重点聚焦云南特色优势领域和重点产业，以需求导向为主开展创新性研究，力争实现重点产业、特色优势领域基础科学研究的重大突破。
年度拟支持项目20项左右，资助强度为300万元/项，项目实施期限为3年。
一、选题范围

1.多源异构海量信息融合的数字天球构建基础理论研究

围绕天文海量观测数据资源，针对空间基准数字表征、多类型天体和空间环境的时空变化统一化表达等核心科学问题，开展高精度和多源异构海量信息融合的数字天球构建基础理论研究，解析地球大气层外的各类自然天体、人造天体、空间碎片和空间环境的时空变化规律，构建高动态更新的精密数字天球基础架构，促进天文学、空间科学及其他相关学科发展。

2.云南马铃薯产量与品质改良的遗传基础研究

围绕云南马铃薯产量与品质难于协调的科学问题，聚焦马铃薯块茎发育、淀粉合成，龙葵素累积等马铃薯产量与品质相关重要性状的遗传发育机制，创制具有高淀粉含量、高产量和低龙葵素含量的马铃薯育种重要种质资源，为马铃薯育种提供理论依据和育种材料。
3.云南特色洞穴鱼类的表型与基因组多样性及其环境适应的机制研究

利用云南特有洞穴鱼类资源，采用新的表型及生理性状分析技术，结合全基因组测序、单细胞及表观组学技术等综合分析手段，研究鱼类极端环境适应与新物种形成的机制。系统描述云南特色洞穴鱼类的表型多样性，解析系统发育关系；挖掘形态、生理和细胞水平上洞穴鱼类的适应性改变；测定代表洞穴类群的全基因组序列，鉴定导致洞穴鱼类适应性表型改变的功能基因及其调控机制，揭示洞穴鱼类适应洞穴极端环境的分子机制。

4.病理囊泡功能及其与寄主细胞器的互作机制

病理囊泡介导病毒侵染寄主细胞导致云南旱季蔬菜病毒病发生，但病理囊泡的组分和功能及其与寄主亚细胞互作机制等核心科学问题悬而未决。系统解析病毒与寄主细胞共存机制、病理囊泡与寄主线粒体和叶绿体等细胞器互作导致细胞坏死机制，为抗病毒天然产物筛选与抗病毒分子设计育种提供新靶点，为云南旱季蔬菜产业病毒病防治提供理论依据。

5.金属功能材料及器件的基础理论研究

围绕锡、锑、铟、锗、镓、钪、金、银、铂、钯等功能材料及器件，针对其物理化学、微观结构、组织相变、生物光电等科学问题，揭示其微观电子迁移、原子尺度的相互作用机理，以及宏观物理、力学、电学性能演化模型，构建材料-成分-组织-性能的内在调控机制，促进电子信息、电气工程、航空航天等基础学科发展。
6.高纯铝镁硅铜及其化合物制备的基础理论研究

围绕铝镁硅铜高纯化、合金化以及化合物的合成，开展热力学、动力学等基础理论研究。揭示高纯金属制备过程中元素相互作用、气液固三相平衡、活度及活度系数等机理，构建热力学和动力学模型，解决杂质元素高效定向脱除的新机制，形成先进合金及化合物制备的理论体系。
7.重要成矿单元战略及优势矿产资源成矿基础理论研究

围绕云南省铜、钴、铅、锌、磷等战略及优势矿产资源，针对造山带、沉积盆地等重要成矿单元，开展地质构造演化与成矿耦合机制研究，示踪流体成矿过程，构建区域成矿模式，揭示成矿规律，指导找矿勘查。
8.复杂化工过程全流程智能优化运行理论与方法研究

面向复杂化工过程安全、高效运行需求，针对多工序耦合、工况波动等造成的建模、诊断和优化运行难题，研究化工过程的全流程工况感知与全周期性能表征、厂级性能波动评估与溯因和多工序生产过程协同优化控制理论与方法，提升云南省化工行业智能化生产水平。
9.基于AI等新技术的重大疾病天然先导分子发现与研究

    围绕云南特色生物资源，针对重大疾病类型，基于AI等新技术、新方法和新策略，高效挖掘新颖结构活性天然产物，揭示作用机制与靶点，开展成药性评价和优化，发现原创新药先导分子及候选药物，开展化学合成、生物合成等规模化制备技术研究，解决资源瓶颈问题，实现天然药物研发源头创新突破。
10.重症病毒感染性疾病共性机制及诊治关键机制研究

针对临床常见重症病毒性感染疾病，研究重症病毒主要感染及损伤的组织器官类型及多器官损伤机制，明确干预靶点及其共性致病机制，制定诊断标准和开发高效治疗技术。
11.重要类器官构建及形成机制研究

构建高仿真人的类器官，使其能够在组织形态和分子特征等方面高度模拟个体发育的特定组织结构；揭示类器官形成过程中的细胞分选、迁移重排、自我组织、对称打破或细胞命运决定等的分子和信号调控机制。
12.云南高原山地水-气系统变化规律与水资源高效利用机制研究

针对西南与东南季风交互作用，揭示云南高原山地水气系统时空分异特征及其对水资源高效利用的影响机制，在气候变化和水利水电工程建设变化环境下，探索云南高原湖泊退化机理、水安全与生态安全风险管控机制与综合治理模式。
13.云南冬春干旱事件的历史时空格局重建及生态效应研究

    针对冬春干旱事件对云南社会经济与生态环境影响的核心问题，重建长时间尺度、高分辨率冬春连旱的历史时空格局变化，解析冬春连旱发生的气候动力机制；研究森林树木生长死亡、种群动态、碳汇功能等时空格局及其对干旱事件的响应模式和气候敏感性，预测不同干旱情景下森林的稳定性和恢复力。
14.重金属高地质背景值区域的土壤关键过程及影响机制

系统研究高地质背景值区域重金属的环境地球化学行为，重点识别不同人为活动场景下，重金属的赋存形态变化、食物链传递、人体暴露风险等关键过程，形成高地质背景值区域重金属扰动的风险清单，为科学管理、安全利用高地质背景土壤提供核心科学支撑。

15.自由申报。鼓励自由探索，拟开展研究内容不在以上指南方向范围内的，申请人可自主选择研究方向申请重大项目，在申请时需提供已取得重要创新性进展的申报说明（800字以内）。

二、申请人条件
1.申报单位全职科研人员；

2.具有良好的科学道德和科研诚信；

3.具有正高级专业技术职称；

4.具有主持国家自然科学基金面上项目以上的研究经历；
5.符合其他相关规定。

三、说明
申请人须注明符合重大项目指南第几项或上传申报说明（以word形式在附件中上传）。
附件2

重点项目申报指南
支持已有较好研究基础的科研人员在云南省经济社会发展重点领域以及综合交叉前沿学科，开展深入、系统的创新性研究。目标是为解决科学难题，提出新理论、发展新方法、探索新现象、开辟新领域和新方向，以需求导向为主，开展创新性研究，在数学物理科学、化学科学、生命科学、地球科学、工程与材料科学、信息科学、管理科学、医学科学等学科，开展基础研究和应用基础研究。力争实现重点产业、特色优势领域基础科学研究的突破。

拟支持项目150项左右，资助强度为50万元/项，项目实施期限为3年。

选题范围

自然科学范畴自主选题。
二、申请人条件

（一）申报单位全职科研人员；

（二）申请人当年1月1日未满55周岁（1970年1月1日及以后出生）；

（三）具有良好的科学道德和科研诚信；

（四）具有高级专业技术职称；

（五）具有较好研究基础；

（六）主持过2项及以上云南省基础研究计划重点项目（含各类联合专项重点项目）的，不得作为项目负责人申请；

（七）符合其他相关规定。

三、申报方式

各单位科技管理部门应严格依据申报条件，按照公开公正的原则，组织申报。

附件3
面上项目申报指南
支持青年科研人员在自然科学范畴内自主选题，尊重其学术灵感，将国家和云南省需求与个人兴趣相结合，自主选题，开展创新性研究，促进优势特色学科发展和创新人才成长。

年度拟支持项目500项左右（不含政策支持类），资助额度为10万元/项，项目实施期限为3年。

一、选题范围

自然科学范畴。

二、申报要求

（一）申请人条件

1.申报单位全职科研人员；

2.申请人当年1月1日未满40周岁（1985年1月1日以后出生）；

3.具有良好的科学道德和科研诚信；

4.具有从事基础研究的经历；
5.主持过省基础研究重点项目（含各类联合专项重点项目），或2项及以上面上项目（含各类联合专项面上项目）的，不得作为项目负责人申请；

6.符合其他相关规定。

（二）申报方式

1.各单位科技管理部门应严格依据申报条件，按照公开公正的原则，组织申报。
2.对2023年1月1日以来，新在云南就业并从事科学研究的博士，如毕业的高校和科研院所2023年自然指数排名前100位，或专业所属学科2023年ESI全球前1‰的，经技术核查后，符合省基础研究面上项目立项条件的，根据2025年经费预算情况，给予省基础研究面上项目支持。满足此条件申报的，申报时在面上项目（政策支持类）下申报，并将相关证明材料上传至系统附件。
附件4
杰出青年、优秀青年项目申报指南
支持在基础研究方面已取得国内同行承认的、较好的创新性成绩，有望获得国家自然科学基金杰出青年、优秀青年科学基金项目资助的青年科研人员，自主选择研究方向开展创新研究，培养造就一批进入国内科技领先行列的优秀学术带头人。
杰出青年项目拟支持10项左右，资助额度为50万元/项，项目实施期限为3年；优秀青年项目拟支持20项左右，资助额度为30万元/项，项目实施期限为3年。

一、选题范围

自然科学范畴。
二、申报要求

（一）申请人条件

1.申报单位全职科研人员；

2.杰出青年项目申请人当年1月1日未满40周岁（1985年1月1日以后出生）；优秀青年项目申请人当年1月1日未满35周岁（1990年1月1日以后出生）；

3.具有良好的科学道德和科研诚信；

4.具有高级专业技术职称或者博士学位；

5.杰出青年项目申请人须有主持国家自然科学基金面上（含）项目以上的研究经历，优秀青年项目申请人须有主持国家自然科学基金青年项目（含）以上的研究经历；
6.符合其他相关规定。

（二）其他要求

1.已获得过国家杰出青年和云南省杰出青年项目资助的，不能申请杰出青年项目；

2.已获得过国家优秀青年和云南省优秀青年项目资助的，不能申请优秀青年项目；

3.在站博士后研究人员或者正在攻读研究生的，不能申请杰出青年、优秀青年项目；

4.申请书须明确“项目执行期内进入国家杰出青年、优秀青年基金项目会议答辩”为考核指标之一。

（三）申报方式

各单位科技管理部门应根据选题范围和申报条件组织项目申报。
附件5
青年项目申报指南

支持青年科研人员自由选题开展基础研究，培养青年科研人员独立主持项目、开展创新研究的能力，激励创新思维，培育创新后继人才。

资助额度为5万元/项，项目实施期限3年。

一、选题范围

自然科学范畴。

二、申报要求

（一）申请人条件

1.申报单位全职科研人员；

2.2023年1月1日以后首次与云南省行政区域内的单位签订聘用合同并从事科学研究的青年，35岁以下（1990年1月1日以后出生）；

3.具有博士学位；

4.具有良好的科学道德和科研诚信；

5.符合其他相关规定。

（二）其他要求

1.已主持过云南省省级科技计划项目（含各类联合专项〔基金〕项目）的不能申请；

2.项目须提出明确拟解决的科学问题及考核指标，有利于青年科研人员的能力与素质提升。

（三）申报方式

各单位科技管理部门应根据选题范围和申报条件组织项目申报。经技术核查后，符合省基础研究青年项目立项条件的，根据2025年经费预算情况，给予省基础研究青年项目支持。
