附件2

高原特色现代农业领域科技计划

项目申报指南

深入贯彻实施乡村振兴战略，大力发展高原特色现代农业，按省委省政府打造 “绿色食品牌”的工作部署，围绕农业特色专用新品种选育、新品种产业化开发和农产品精深加工等领域，突出绿色化、优质化、特色化、品牌化，构建绿色、高效农业科技体系，为高原特色现代农业健康持续发展提供科技支撑。

一、粮饲玉米新品种选育及集成技术研究方向

发掘玉米灰斑病、穗腐病抗性基因，突破绿色饲用籽粒玉米、鲜食玉米、青贮玉米新品种选育、简化栽培及秸秆饲料化利用等核心技术，创制优异新种质，培育优异新品种并推广应用。
（一）绿色、高效玉米新品种选育研究

研究内容：开展绿色饲用籽粒玉米、鲜食玉米、青贮玉米创新自交系，选育新品种，并在生产上示范推广。

考核指标：培育绿色饲用籽粒玉米优良自交系10~15个、鲜食玉米优良自交系5~10个、青贮玉米优良自交系5~10个。育成绿色饲用籽粒玉米新品种8~10个（穗粒腐病、灰班病抗性鉴定均达中抗及以上）；育成鲜食玉米新品种4~6个（甜玉米可溶性总糖（干基）≥10.0%，外观品质和蒸煮品质评分之和≥85分；糯玉米外观品质和蒸煮品质评分之和≥85分）；育成青贮玉米新品种2~3个（整株中性洗涤纤维含量≤55%、酸性洗涤纤维含量≤29%、粗蛋白含量≥7%、淀粉含量≥15%）。申请或获得国家植物新品种权3~5项。示范推广绿色、高效玉米新品种100万亩，辐射带动推广优良杂交玉米品种1000万亩。

（二）饲用玉米产业共性关键技术研发与应用

研究内容：联接饲用玉米品种—栽培—加工—养殖过程，开展优质饲用玉米新品种选育（包括籽粒型、青贮型、籽粒与青贮兼用型），研究播种、田间管理、收获等环节的绿色、高效、机械化操控技术，开发籽粒、秸秆或玉米全株的饲料化优质高效加工综合利用技术（包括籽粒粉碎熟化工艺、青贮剂配方、秸秆饲料配方、秸秆纤维利用）。

考核指标：【约束性指标】育成或筛选优质饲用玉米新品种（青贮型、籽粒型、兼用型）3个以上，集成饲用玉米栽培关键技术体系和规程10套，示范250万亩；创制或改制适宜山地的饲用玉米栽培专用机具和玉米粉碎、熟化、青贮技术及装备8套以上；集成饲用玉米栽培关键技术体系和规程10套；玉米秸秆青贮饲料化利用率达到40%以上，节约成本5~10%。【预期性指标】申请或获得国家植物权品种权8项以上，申请或获得国家专利20项以上。

二、马铃薯产业提升关键技术研究方向

选育适合区域性、多季节、专用型马铃薯新品种，突破影响云南省马铃薯生产的主要病害控制技术，促进产业升级的技术创新，稳定提高云南省马铃薯产量和质量，进一步提升云南省马铃薯产业发展的外销、加工、出口、种业的优势，推进乌蒙山区贫困农民脱贫致富，把“云薯品牌”打造成知名品牌。

（一）特色专用型马铃薯新品种选育研究

研究内容：开展马铃薯资源引进、筛选评价和优质中间材料创制研究，开发特色专用型马铃薯新品种选育关键技术，选育适合不同季节或生态区域、不同用途的新品种。

考核指标：【约束性指标】收集、评价马铃薯资源300份，筛选抗晚疫病、青枯病、疮痂病资源30份用于育种；育成抗病、稳产、优质的特色专用型马铃薯新品种3个以上，产量不低于2000kg/亩，比对照品种（合作88）增产10%以上，或品质优良，有良好市场；多点示范平均产量不低于1800kg/亩。【预期性指标】新品种示范推广50万亩，年推广应用面积10万亩以上重大品种1个以上。

（二）马铃薯主要病害防控技术研究

研究内容：研究马铃薯主要土传病害（疮痂病、粉痂病、青枯病等）控养技术，开发马铃薯晚疫病关键防控专项技术与疫情监测预警技术研究，并进行示范。

考核指标：【约束性指标】研发马铃薯晚疫病智能监测预警技术模式1套，预警的准确性达到90%以上；建立重要病害防控百亩核心示范区3个；研发重要病害关键防控专项技术3项，申报云南省马铃薯重要病害防控技术规程2～3项，申报国家技术发明专利2～3项；示范应用达10万亩，重要病害综合防控效果达到90%以上。【预期性指标】马铃薯重要病害综合控病技术模式辐射100万亩；培训基层农技人员300人次，新型职业农民3000人次。 

（三）云南省马铃薯加工技术研究及产品开发
研究内容：研发应用马铃薯特色产品现代加工关键技术，开展外销型马铃薯商品薯储藏、运输、包装及质量安全控制技术研发并进行产业化示范，构建云南省马铃薯产业大数据库。

考核指标：【约束性指标】研究、开发具有云南地方特色的马铃薯主食化加工产品2~3个，年销量过亿元；研究制订外销型马铃薯品种储藏、运输、包装、质量安全技术标准4个；研究云南省马铃薯产业经济，建成全国马铃薯大数据中心；对地方特色马铃薯品种进行开发利用，带动3个区域特色马铃薯产业化开发，打造产值超亿元的知名云薯品牌2~3个，促进云薯外销。

三、特色专用麦类新品种培育及产业化关键技术开发方向

针对制约云南特色麦类产业发展瓶颈，开展特色麦类新品种培育及产业化开发，突破特色专用麦类新品种繁育、配套栽培、精深加工关键技术，打造出云南特色专用麦类精深加工产品。

（一）特色专用小麦新品种选育研究

研究内容：开展专用高产多抗小麦种质材料创新与利用研究，选育专用高产多抗小麦新品种，选育高产多抗杂交小麦新组合，选育综合性状突出的特色小麦新品种。

考核指标：【约束性指标】完成400份国外引进小麦种质资源引进、评价鉴定及创新利用，筛选遗传背景清楚的优异小麦种质10份，创制优异中间材料20份；育成小麦新品种13个，其中专用中筋小麦新品种3个，专用弱筋小麦新品种3个，专用强筋小麦新品种1个，强优势杂交小麦新组合3个，特色小麦新品种3个。【预期性指标】申请或获得植物新品种保护权及专利10项以上；累计示范推广专用麦类新品种面积120万亩。

（二）专用大麦（含燕麦）新品种选育研究

研究内容：开展云南啤酒、饲料、青稞酒等工业发展原料优质专用大麦（含燕麦）种质材料创新研究，选育专用高产多抗广适啤酒大麦、饲料大麦新品种及特色青稞新品种，培育适宜于云南的综合性状突出的燕麦新品种。

考核指标：【约束性指标】完成300份国外引进大麦种质资源引进、评价鉴定及创新利用，筛选遗传背景清楚的优异大麦种质8份，创制优异中间材料15份。育成大麦新品种10个，其中专用饲料大麦新品种4个，专用啤酒大麦新品种4个，高产多抗青稞新品种1个，燕麦新品种1个。【预期性指标】申请或获得植物新品种保护权及专利8项以上；累计示范推广专用麦类新品种面积80万亩。

（三）特色专用麦类新品种繁育和种子质量控制技术研究
研究内容：开展特色专用麦类新品种高产、高效配套栽培技术及应用研究，集成开发特色专用麦类良种繁制技术、种子质量检测技术及种子加工处理、储藏技术。

考核指标：【约束性指标】集成特色专用高产多抗麦类新品种配套栽培技术5套，建成专用麦类原料基地5个；建立特色专用麦类种子繁育技术体系2套，研发特色麦类种子质量检测技术2项，研发种子加工处理或种子储藏技术规程1项（套）。【预期性指标】申请或获得发明专利2项；建立良种繁育基地2个，繁制种全程质量控制技术核心示范600亩，生产达标种60万公斤。

（四）特色专用麦类精深加工研究
研究内容：研究特色专用麦类品质形成机理及对食品品质影响，开发特色专用麦类制配粉工艺技术、精深加工产品及加工工艺研究，提升我省麦类产业影响力和竞争力。

考核指标：【约束性指标】研发特色专用麦类精深加工产品2个并上市销售，研发配套制配粉及加工技术工艺技术体系2套，授权特色专用麦类制配粉或精深加工产品研发发明专利1个。【预期性指标】申请或授权特色专用麦类精深加工产品外观设计专利1个、实用新型专利1个。

四、高原特色常规粳稻产业提质增效关键技术研发及应用方向

开展常规粳稻从育种技术与材料创新、优质广适常规稻新品种选育及示范、丰产节本增效生产技术、优质粳米品牌创建等关键环节协同攻关，实现产业产前、产中、产后有机整合，带动整个云南水稻产业的提质增效。

（一）高原特色常规粳稻育种关键种质创制研究
研究内容：创制“两型”资源的优异中间材料，研究建立粳稻双单倍体育种技术体系，开展与抗稻瘟病、抗白叶枯病、耐冷以及直链淀粉含量等相关分子标记研究，构建MAS体系，创新传统育种技术、穿梭选育等，提高育种效率。

考核指标：【约束性指标】引进、评价、创制聚集(具有)2个以上绿色性状的新种质30份；开发可用于重要性状选择的分子标记10个；建立稻瘟病、白叶枯病等MAS体系各一套；建立粳稻双单倍体育种技术体系一套。【预期性指标】申请或获得专利2项。

（二）优质广适常规粳稻新品种选育研究

研究内容：开展粳稻优质、高产、抗病虫或具有绿色性状的优异资源与骨干亲本的杂交配组研究，创新育种技术，选育优质广适常规粳稻新品种。

考核指标：【约束性指标】育成适宜“两减”水稻新品种8个，其中稻米品质达到国标三级以上优质米标准品种3个；亩产值比对照品种增加150元以上，示范推广新品种200万亩；发表相关研究论文4篇。【预期性指标】申请或获得国家植物新品种权或专利8项。

（三）高原特色优质常规粳稻丰产节本增效生产技术研究

研究内容：开展满足高原粳稻绿色高效生态发展需求的基本苗定量技术、氮肥低耗高效施用技术、节水灌溉技术等研究，构建高原粳稻低耗高效生产技术体系。

考核指标：【约束性指标】研制常规粳稻品种优质丰产节本增效栽培技术规程2套；示范推广新技术400万亩，与常规栽培相比，每亩节约成本100元。发表相关研究论文2篇。【预期性指标】申请或申报成果或专利1项。

（四）高原特色优质粳米品种开发研究

研究内容：针对温暖粳稻区、冷凉粳稻区和高寒粳稻区种子生产特性和质量要求，研制新品种高效繁育技术和种子质量控制规程，繁育生产高质量种子；研究采用先进的优质米加工和储运工艺，研究制定高原特色绿色、有机大米加工规范，创建高原特色常规粳稻优质米品牌。

考核指标：【约束性指标】生产原种6万千克；生产良种600万千克；生产、加工高原特色优质稻米3.2亿千克投放市场，销售额达19.2亿元；创建优质米品牌1~2个。【预期性指标】申请或获得专利2项。 

五、多年生稻种质创制及应用研究方向

阐明多年生稻遗传基础，培育多年生稻新品种，形成一系列多年生稻绿色优质高产轻简化生产技术，在云南稻区、全国南方稻区、及“一带一路”沿线的南亚东南亚等国家稻区进行试验示范。

（一）长雄野生稻多年生特性的应用研究
研究内容：分析长雄野生稻的多年生性遗传规律，发掘多年生性基因，探索多年生性基因的分子机制，构建以长雄野生稻为代表的作物多年生性的遗传理论基础。

考核指标：【约束性指标】明确长雄野生稻地下茎发生的遗传及分子机制；明确多年生性遗传与分子机制；发表SCI源论文3篇。
（二）多年生稻品种遗传改良及高产耕作栽培技术研究

研究内容：选育适应不同生态稻区优质、抗病、越冬性好、高产多年生稻新品种（系），开发相适应于不同用途的多年生稻绿色优质高产耕作栽培技术，在云南稻区、全国南方稻区等开展多年生稻绿色优质高产耕作栽培技术试验示范。

考核指标：【约束性指标】选育具有多年生性新品系10个以上；通过省级审定的多年生稻品种1个；新品种试验示范累计5万亩以上。研发适应不同稻作区域的多年生稻绿色优质高产耕作栽培技术5套；在云南稻区、全国南方稻区试验示范面积累计50万亩以上。【预期性指标】获国家授权专利3项。 
（三）多年生稻技术面向南亚东南亚试验研究

研究内容：在“一带一路”沿线的南亚东南亚等国家稻区南亚东南亚的老挝、缅甸、柬埔寨等国家，开展PR23、PR25、PR42、PR54等多年生稻品种试验示范。

考核指标：【约束性指标】亩产量和当地同季种植的品种产量差异不显著，核心区试验示范面积累计1万亩以上；在国内外培训老挝、缅甸、柬埔寨等相关技术人员150人次以上。【预期性指标】促进多年生稻技术在“一带一路”沿线国家或地区适宜稻区推广应用10万亩。

六、云南蚕桑产业提质增效关键技术创新与应用研究方向

围绕产业发展需求，创制一批不同育种用途的优质蚕、桑新材料，选育出抗病性强的蚕、桑优良新品种及多元化桑树资源利用专用品种，形成家蚕新品种良种繁育与养殖、桑树新品种培植等配套技术，突破桑树资源高效利用技术，推动蚕桑产业结构调整和转型升级。

（一）家蚕抗病、人工饲料养育优质新品种选育研究

研究内容：引进、筛选与鉴定家蚕抗病、人工饲料养育蚕种资源，进行重要功能性状评价，创新抗病、人工饲料养育育种新材料，开展抗核型多角体病毒病、人工饲料养育优良家蚕新品种选育技术及生产配套技术研究，培育新品种，进行示范应用。

考核指标：引进与创制抗病性蚕资源20份、人工饲料养育资源10份，重要功能性状评价研究2份；选育抗病品种2对、人工饲料养育优良家蚕品种1对；家蚕良种繁育饲养配套技术1项、小蚕人工饲料育技术1项，申请制定地方标准1~2个、专利2~3项；新品种示范推广10万盒。

（二）桑树多用途新品种选育研究

研究内容：开展桑树种质资源功能性用途筛选鉴定、以及鉴定评价功能基因等资源评价研究，创制一批不同用途的育种新材料，选育适宜产业发展需要的抗病、多用途的新品种，开发生产应用配套技术和绿色生态安全生产关键技术，进行示范应用。

考核指标：筛选鉴定特色桑树资源30份；创制桑树中间育种材料新品系5份；引进或育成抗褐斑病高产桑品种1个、果桑品种2个、饲料桑品种1个、杂交桑品种2个；新品种配套栽培技术2-3项；桑树种苗繁育技术1套，建成桑苗繁育基地2个，年产优质桑苗1500万株；桑园绿色生态安全生产技术1套，示范推广5万亩。申请制定地方标准1~2个、专利2~3项；新品种示范推广5万亩。

（三）桑树高效利用技术研究


研究内容：开展桑树资源功能性蛋白、多肽、氨基酸和小分子化合物等生物活性物质的研究，进行桑茶、桑葚、饲料蛋白等蚕桑资源利用新技术、新工艺、新产品的研发，构建产品质量控制生产技术体系，开展产业化应用。

考核指标：形成饲料桑加工技术1套；形成桑果加工技术4套，开发产品4个；研发桑树功能性新产品2~3个；建立标准化加工生产示范线2条，产品质量控制生产技术体系2套，申请制定地方标准1~2个、申请专利2~3项。

七、云南优势热带水果产业升级关键技术研究与应用方向

围绕柑橘、香蕉、芒果等云南有代表性优势热带水果种质资源，开展技术集成创新，建立以品质育种为核心的高效育种与评价体系，形成以成花、授粉受精、果实发育与品质形成、病虫害综合防控为基础的配套技术，推进云南优势热带水果产业升级。

（一）云南优势热带水果新品种选育与应用研究

研究内容：对云南有代表性的优势热带水果柑橘、香蕉和芒果进行种质资源精准鉴定与创新、优良品种选育等研究，构建以品质育种为核心的高效育种与评价体系，培育优质、抗病（虫）和高产水果新品种并进行试验示范。

考核指标：【约束性指标】收集、保存优良种质资源100～200份；筛选优异新种质20～30个；选育优质、抗病（虫）新品种5个以上；制订标准或技术规程1项；新品种核心示范2000亩，示范推广应用面积10万亩。【预期性指标】创制专用砧木新品系2个；申请或获得发明专利2项以上；获得省级新品种审（认）定5个以上；培训农户等2000人次。

（二）云南优势热带水果良种繁育技术研究

研究内容：开展优势热带水果柑橘、香蕉和芒果容器苗基质配方筛选、优质种苗配套水肥管理和种苗病虫害防治技术研究，研究健康种苗质量控制技术，构建脱毒健康种苗繁育技术体系。

考核指标：【约束性指标】制订良种繁育技术规程3项；制订种苗质量控制技术标准1项；在主产区建立4个良种繁育示范基地；良种推广应用面积20万亩。【预期性指标】申请或获得专利2项；开发新产品2~3个；培训农民1000人次。

（三）云南优势热带水果栽培技术集成研究

研究内容：研究柑橘、香蕉和芒果树体养分与园地资源环境要素的供需平衡规律及其对产量的影响关系，提出土壤和叶片营养诊断技术及不同立地类型的园地肥力调控技术方案；开展柑橘黄龙病、香蕉枯萎病和芒果炭桔小实蝇等重要病虫害综合防控技术研究，集成应用先进、适宜的果园管理技术、平衡施肥技术、果园水分调控与管理技术、树体结构调控技术、病虫害综合防控技术，构建系统配套的组合技术体系。

考核指标：【约束性指标】制订生产技术规程3项、病虫害绿色防控技术规程2项；开发新型专用配方肥、叶面肥等新产品4个；筛选高效、低毒农药4种；芒果炭桔小实蝇、香蕉枯萎病和柑橘黄龙病发生率控制在10%以内；减少化学农药和化肥施用量10%以上；通过技术集成应用，果园生产降低成本投入400元/亩以上；增加收入600~1500元/亩；技术示范应用面积20万亩，新增产值1.5亿元。【预期性指标】集成组装果园机械应用技术模式1套；申请专利3项；培训技术人员和农民3000人次。

（四）云南优势热带水果无伤采收及采后处理技术研究与应用

研究内容：研究成熟度对果实品质和贮藏性影响，开展采后田间快速预冷保鲜处理技术、工艺研究，集成应用采后去果梗、分级、包装等相关的配套技术措施。

考核指标：【约束性指标】制订鲜果无伤采收综合技术方案1套；制订不同物流模式下的采后保鲜处理综合技术方案3套以上；技术应用示范面积20万亩以上；鲜果采收商品化率达提高10%以上；延长鲜果货架期15天以上。【预期性指标】申请专利2项；培训技术人员和农民1000人次。

八、标准化集约化蔬菜产业关键技术集成研究方向

围绕云南蔬菜产业发展需求，突破大宗外销型蔬菜专用品种选育、绿色蔬菜标准化生产、采收技术和标准、采后加工和冷链物流系统以及蔬菜精深加工等关键技术研发，打通蔬菜全产业链，带动蔬菜产业提质增效。

（一）蔬菜标准化栽培关键技术集成研究

研究内容：以低热河谷和高山冷凉云南集约化蔬菜基地为重点，开展蔬菜绿色栽培标准化技术研究，开发蔬菜质量快速检测标准化技术，进行集成示范，搭建蔬菜栽培标准技术信息检索和咨询平台。

考核指标：制订蔬菜健康种苗（包括嫁接苗）标准5个；制订蔬菜健康种苗繁育技术规程20套；制订蔬菜水肥管理标准20套；制订蔬菜病虫害绿色防控标准25个；制订蔬菜生产过程智能化控制标准20个；制订蔬菜质量快速检测标准20个；建立蔬菜标准化生产技术体系5个；建立蔬菜栽培标准技术信息检索和咨询平台1个；蔬菜标准化栽培技术集成核心示范2000亩，辐射带动20000亩，累计产值2亿元。

（二）大宗外销型蔬菜专用新品种选育研究

研究内容：以西红柿和白菜等大宗外销型蔬菜为重点，探索其特色经济性状种质遗传规律，进行有关重要经济性状分子标记，研究外销蔬菜抗病和雄性不育育种技术，开发新品种及配套栽培技术。

考核指标：收集外销特色蔬菜种质资源200份以上；获得重要经济性状遗传规律2-3个；开发重要经济性状分子标记20个；申请外销型蔬菜专用新品种登记15个；制定新品种配套栽培技术规程15套；基地新品种核心示范300亩，辐射带动20000亩。

（三）蔬菜采后处理和冷链物流技术集成研究

研究内容：探索蔬菜全程冷链品质变化规律，开展大宗蔬菜采后分级、包装、预冷、气调、控温技术研究，解决冷藏环境因子调控关键技术。

考核指标：蔬菜商品率达到95%；冷链流通率达到95%；流通腐损率小于5%；制定冷链物流标准10个。

（四）蔬菜精深加工关键技术研发与应用

研究内容：开展大宗蔬菜和特色蔬菜加工新产品、加工新工艺研发，开发蔬菜加工产品新配方，突破蔬菜加工质量安全控制关键技术，进行蔬菜新产品、新工艺应用示范。

考核指标：登记蔬菜加工新产品5个；创新蔬菜加工工艺10套；创新蔬菜加工产品新配方5个； 制定蔬菜加工质量安全控制标准5个；新产品新工艺应用示范15套。

九、高原特色食用菌品种选育及综合开发关键技术研究方向

针对发展云南食用菌产业的短板，突破良种驯化选育与繁育、工厂化栽培生产、高值化深度开发等重大关键技术，形成一批新品种、新工艺、新技术、新产品。

（一）食用菌特色优质新菌株选育及栽培技术集成研究

研究内容：发掘种质新颖、营养丰富、具有人工驯化栽培潜质的食用菌资源，选育性状优良、产量稳定、市场推广前景较好的食用菌新特品种，开发高效栽培配套技术，进行应用示范。

考核指标：选育出具有自主知识产权且生产性状优良、适合主产区栽培的食用菌新特品种3~5个；形成标准化、规模化液体菌种、固体菌种制种技术，示范制种250~500万袋（瓶）；筛选出适宜不同食用菌的农林废弃物替代料2~3种，栽培基料化配方3~5个，农林废弃物原料利用率20%以上；形成3~4个食用菌品种生态仿生栽培新模式，示范栽培面积达10万平方米以上；申报专利6~8项，制（修）定相关标准3~5项。

（二）高价值食用菌工厂化生产关键技术研究

研究内容：开展高价值名贵食用菌品种工厂化栽培技术研究，构建规模化、工厂化栽培设施平台，集成配套技术并进行工厂化生产示范。

考核指标：形成高值食用菌工厂化栽培技术2~3套；筛选名贵食用菌菌株3~5个；建立高价值食用菌工厂化生产线2~3条，产能达20吨/天；申报专利4~5项；制（修）定相关标准2~3项。

（三）特色食用菌关键加工技术研究

研究内容：开展食用菌采后品质调控、加工过程营养风味保持、功能因子及其高效制备、特色食用菌定向发酵、有效成分重组及稳态化等关键技术研究，开发营养安全、方便美味的食用菌主食类产品、方便休闲食品、特色风味基料、功能性食品等四大类新产品并进行生产示范。

考核指标：获得适宜的食用菌品质调控及精深加工技术6~12项，开发保鲜及精深加工产品10~20个，建立生产线6~12条，产能达3000~6000吨/年；制（修）定相关标准5~7项，在5~10家食用菌企业推广应用。

十、云南主要天然香料植物资源研究利用方向

针对香料产业存在的问题和产业发展需求，围绕云南香叶油和香辛类等主要天然香料植物，突破优良种质、品种及其繁育技术、绿色高效栽培技术和规模化种植、天然香料产品及其食用、日化和功能性新产品开发、精深加工等关键技术，实现产前、产中、产后的有机整合，推动云南特色香料产业的提质增效。

（一）云南重要天然香料植物优良种质研究评价和繁殖研究

研究内容：收集天然香料植物中的香叶油植物（香茅、香叶等）、香辛类植物（草果等）资源并进行综合评价，选育优良品种（材料），研究优良种质或品种材料繁殖技术及绿色优质高效栽培技术，开展规模化和标准化种植示范。

考核指标：建立香料植物种质资源圃20亩，收集香叶油植物、香辛类植物资源材料200份；制定香料资源评价技术标准、良种繁殖技术和标准化绿色栽培技术规程；筛选出优良种质10~15份，审定（认证或登记）新品种4个，绿色标准化示范种植5000亩以上。申请专利2个，编制标准3项。

（二）天然香料产品和加工技术研究

研究内容：开展天然香叶油和香辛类香料的高效分离提取技术研究，研究开发单份与复合天然香料产品，研究配套加工工艺技术和综合质量控制技术标准。

考核指标：建立主要天然香料分析提取、成分检测和加工技术和标准，提取功能性有效活性物质15-20种，研究开发单份与复合天然香料产品10个。申请专利2个，编制标准3项。

（三）香料产品精深加工技术研究

研究内容：开展香叶油和香辛类香料产品精深加工工艺技术研究，研究开发食用香料（香辛等食用香料）、日化（香叶油、香薰、化妆品）、功能性香料（抗氧化和药用保健等）等中高端产品，开展新产品安全性评价，并进行中试生产和产业化开发示范。

考核指标：建立香叶油和香辛类香料产品精深加工工艺技术，开发食用、日化和功能性香料中高端产品10个；建立香料产品中试生产线1条；申请专利2个，编制香料精深加工工艺技术或标准4项。

十一、云南地方特色水禽新品系选育及健康养殖关键技术研究方向

保护和发掘云南地方特色水禽（鸭、鹅）遗传资源，培育新品系，突破水禽高效健康养殖关键技术，建立加工生产技术标准，带动云南水禽产业提质增效。

（一）云南地方特色水禽品种资源保护和新品系选育研究

研究内容：收集和保存云南地方特色水禽（鸭、鹅）品种资源，开展重要经济性状的QTL定位，研究特色性状并进行分子标记，研发种禽遗传物质保存关键，培育适合云南高原特点的水禽肉用和蛋用配套系。

考核指标：收集地方特色水禽品种资源5个以上，建立保种基地3个以上。鉴定出3个以上影响云南地方水禽重要目标性状的候选基因和遗传标记，建立2套DNA分子辅助标记技术，研究水禽精液保存技术，筛选高效精液稀释液2种，保存种禽精液1000份以上。制定水禽配套系品种培育方案3套，选育肉鸭、蛋鸭配套系2个，申报专利2项。

（二）云南水禽高效健康养殖技术研发

研究内容：开展水禽舍设计、高效饲养管理技术、环境控制和养殖废弃物综合利用技术等水禽养殖关键技术的集成研究，开发水禽疫病诊断技术与防控产品，进行应用示范。

考核指标：研究集成水禽高效健康养殖配套技术2~3套；研发云南水禽8种主要疫病诊断技术3~5种及诊断试剂2~3种； 研发水禽疫苗1-2种；监测水禽主要病原3000份以上和抗体6000份以上，制定适宜的水禽疫病综合防控技术3套；申请专利5-7项，制定标准2-3项；建立健全产业化经营示范推广模式，带动养殖大户40户以上，培训农民800人次。

（三）云南水禽产品加工关键技术研究

研究内容：联通和提升水禽饲养、孵化、屠宰加工、销售一体化技术，研制蛋鸭、肉鸭和肉鹅产品安全生产技术标准，开展应用示范。

考核指标：新建水禽产品加工生产线2条；制定产品生产技术标准1~2套；开发云南水禽新产品5种；水禽加工能力达500万只/年。

十二、云南淡水鱼产业提升及健康养殖技术研究方向

围绕产业发展需求，发挥云南水产种质资源优势，创制土著名贵鱼类水产新品种。利用稻田和湖泊优势，生态修复水体，开展特色水产综合种养、生态健康、智能养殖，病害防控技术集成创新，推动渔产业结构调整、提质增效和转型升级。

（一）湖泊渔业水域生态系统恢复构建及养殖技术研究

研究内容：研究湖泊渔业水下生态系统，恢复水生生物多样性，提高沉水植物覆盖率，提升水体生态稳定性和自净能力；以土著鱼类为核心研究食物链间关系及食物产出，以鱼净水、以渔保水的养殖系统技术研究；对水体环境控制，生境修复、资源养护，智能化流水养殖，重构不适宜养殖的生态系统，研究绿色生态健康养殖模式，发展产业新模式和新业态。

考核指标：研究集成生态养殖配套技术1-2套；生态养殖模式1-2套；生态水质净化1-2套；示范面积高原湖泊300亩以上；申请或授权相关专利6-8项。

（二）水产新品种选育研究

研究内容：以云南土著鱼类为重点，采用分子辅助育种等先进技术，选育生长速度快、抗病力强、肌间刺少的水产新品种，破解阻碍云南渔业产业发展的瓶颈问题。

考核指标：选育水产新品种1～2个；生产所选育的新品种鱼苗10～20万尾；示范养殖面积100亩以上；申请或授权相关专利2-4项，制定技术标准2-3项。

（三）云南优势水产健康养殖关键技术研发

研究内容：对云南优势水产品种，开展健康养殖模式和技术攻关，研究重点养殖品种疫病综合防控技术，构建云南优势水产健康养殖技术体系。

考核指标：制定云南优势水产养殖技术规程3套以上，形成3套以上鱼病综合防控技术体系；苗种成活率提高5%以上，开发出2种以上疫苗，申请或授权专利3-5项以上。

（四）特色水产+X综合种养提质增效关键技术研发

研究内容：开展特色水产（鱼虾蟹）+X（稻、藕、大水面）综合种养模式配套技术研究，开发水质调控和维护、鱼类疾病检疫和免疫智能化技术设施，发展特色水产综合种养高效健康安全产业化新模式。

考核指标：研究制定养殖技术规范3套、养殖模式3套；新模式示范面积各10000亩以上；申请或授权专利8-10项。

十三、高原特色作物化肥减施增效综合技术研究方向

夯实云南高原特色作物养分高效利用技术基础，开发出适宜于云南高原特色作物的绿色、生态、环保等新型高效肥料产品和精准施肥装备，发展云南高原特色作物化肥减施增效与高效利用的理论、方法和技术体系。

（一）云南高原特色作物养分管理技术研究与应用

研究内容：深入探索云南三七、小粒咖啡、甘蔗、云花、云茶、云薯等云南高原特色作物各生育期作物生长规律、养分吸收利用规律及品质形成规律，分析主产区土壤养分供应特征及其与气候变化、地形的关系，构建云南高原特色作物主产区土壤养分供应特征分布数据库，设计以“减量、增效、提质”为核心的土壤-作物-肥料匹配研究的肥料专用配方及配套高效施肥技术。
考核指标：【约束性指标】建立云南高原特色作物主要产区土壤养分供应与作物养分需求技术参数1套，新技术示范推广20万亩以上。【预期性指标】云南高原特色作物主产区氮肥利用率提高15%~20%，磷肥利用率提高10%左右，钾肥利用率提高10%~15%，化肥氮磷减施20%~30%；申请或获专利1项。

（二）云南高原特色作物提质增效绿色肥料产品研究

研究内容：围绕协调土壤碳、氮、磷、钾等不同元素平衡及有机、无机营养平衡关系，开发绿色、生态、环保型等新型高效肥料及配套精准施肥装置，进行产品的推广应用。

考核指标：【约束性指标】研发绿色、生态、环保等新型高效肥料产品3~5个，精准施肥装备2~3个，新型高效肥料示范推广30万亩以上。【预期性指标】云南高原特色作物主产区氮肥利用率提高15%~20%，磷肥利用率提高10%左右，钾肥利用率提高10%~15%，化肥氮磷减施20%~30%；申请专利或新肥料品种4项。

（三）云南高原特色作物化肥减施增效综合技术集成研究

研究内容：开展以化肥减量增效为目地的施肥技术的创新和集成研究，改良耕作制度、施肥方法，发展云南高原特色作物化肥减施增效与高效利用的理论、方法和技术体系，在全省开展技术示范以及推广应用。

考核指标：【约束性指标】形成云南高原特色作物化肥减施增效与高效利用的理论、方法和技术体系1套；化肥减施增效综合技术示范推广50万亩以上。【预期性指标】云南高原特色作物主产区氮肥利用率提高15%~20%，磷肥利用率提高10%左右，钾肥利用率提高10%~15%，化肥氮磷减施20%~30%，申请专利4项。

十四、云南特色发酵食品精准加工关键技术研究方向

突破我省传统优势发酵食品制造关键技术，开发新装备，建成我省传统发酵食品特有的微生物菌种资源库，实现传统发酵食品标准化、规模化、工业化、清洁化生产。

（一）发酵肉制品制造关键技术研究

研究内容：分析云南优势发酵肉制品（火腿、香肠、腊肉、牛干巴、弥渡巻蹄等腌腊制品）菌群结构及其功能，构建发酵肉制品微生物菌种资源库，定向筛选发酵微生物与改造菌株，研究传统发酵肉制品发酵过程中的微生物增殖与代谢定向精准调控技术，开发智能化精准发酵食品加工成套技术装备。

考核指标：【约束性指标】建立一个不少于500株菌株的菌种资源库，选出优势发酵高效安全菌种20-30株；建立传统发酵肉制品定向调控生产技术5-10项；改良精准营养发酵食品5-10种，制备发酵肉制品自动化成套技术装备4-5套，申请专利20-30项。

（二）发酵腐乳制造关键技术研究

研究内容：分析腐乳生产过程中的菌群结构并进行功能性、安全性评价，构建发酵微生物菌种资源库，定向筛选安全性高和产功能成分优势菌株，研究腐乳风味和功能成分的发酵定向调控生产技术，以及低盐化生产加工技术，开发改良安全高品质的腐乳产品及其制造成套工艺技术。

考核指标：【约束性指标】建立一个不少于200株菌株的菌种资源库；筛选优势发酵高效、安全、抗逆（高盐）菌种5-10株；建立腐乳发酵定向调控生产技术2-3项，低盐化生产加工技术1-2项，开发改良腐乳产品4-5种，及腐乳功能性成分产品3-4种，申请专利10-15项。

十五、林业保育及产业化精深加工关键技术研究方向
围绕思茅松、云南松、秃杉、龙竹以及区域特色经济林资源收集、新品种选育、产品加工等产业链急需解决的关键技术环节创新，获得具有育种价值的种质资源、新品种以及配套培育技术和新产品精深加工关键技术。

（一）思茅松、云南松和秃杉良种选育与现代森林培育技术研究

研究内容：开展思茅松、云南松和秃杉种质资源收集保存、核心育种群体构建、二代种子园建园材料创制、脂用良种选育、子代遗传测定、功能基因与分子标记等研究，选育高世代种子园建园用全同胞杂交组合、优良家系和思茅松高脂良种，开发和优化纸浆原料林、胶合板材用林、大径级材用林和高产脂用林等定向培育技术，发展高效培育模式。

考核指标：【约束性指标】培育全同胞杂交组合100个以上；建立子测林200亩；建立定向培育试验林600亩；研建纸浆原料林、胶合板材用林、大径级材用林和脂用林的高效定向培育模式5个以上，提高产量15%以上，缩短培育周期15%以上；构建专属的分子标记研究方法，开发出专属的SSR引物。【预期性指标】审（认）定良种3个以上；制定技术标准3项以上；申请专利3项以上。

（二）龙竹良种选育及资源高效利用关键技术研究

研究内容：开展厚壁型至实心秆龙竹分子辅助育种、竹笋加工剩余物利用关键技术研究，研究原竹“四防”（防霉、防腐、防虫、防裂）处理技术研究，利用龙竹天然活性成分开发功能食品、化妆品、天然饮品等产品。

考核指标：【约束性指标】建立厚壁型至实心秆龙竹良种选育圃100亩，收集保存育种材料300份以上；育成厚壁型至实心秆龙竹系列无性系良种3个以上，建立竹笋加工剩余物利用和原竹“四防”处理机械化生产技术体系。【预期性指标】审（认）订良种2个以上，新品种登记3个以上，申请专利10件以上，形成标准或栽培技术规程6项以上，创制龙竹深加工产品6种以上。

（三）云南区域特色经济林资源高效培育及利用关键技术研究

研究内容：开展蒜头果、青刺果、乳油木（山榄科）、大果藤黄、嘉宝果、薄壳山核桃、漆树、滇皂荚、甜酸角等种质资源挖掘、收集及评价研究，选育优良种源、优良单株及无性系良种，研究配套繁育、高效栽培技术，开发保健、医药产品。

考核指标：【约束性指标】收集评价蒜头果、青刺果、牛油果、乳木果、大果藤黄、嘉宝果、薄壳山核桃、滇皂荚、甜酸角等树种种质资源200份，建立种质收集圃200亩；选育优良种源、优良单株及无性系良种30个以上，示范推广2万亩；建立高效栽培技术体系，建成山地栽培试验示范基地1000亩。【预期性指标】审（认）定良种4个以上，新品种登记6个以上；申请专利5件以上，形成技术标准5项以上；开发加工新产品5种以上。

