附件8
社会发展领域科技计划

项目申报指南
围绕环境保护和资源化高效利用、美丽乡村建设、公共安全保障等领域开展技术研发，解决一批共性、关键问题，集成创新和应用示范形成一批科技惠民配套示范工程，实现生态、经济、社会等综合效益，为全省生态文明排头兵建设和民生保障提供持续性的科技引领和支撑。

1、 生态保护和修复技术研究与应用

研究内容：研究多元观测手段的生态环境要素动态监测技术，实现基于环境基准和资源环境承载力的典型生态系统安全评估预警并开展应用示范；围绕典型生态脆弱区和生态屏障区研发水土流失防控、有害生物绿色防控与生物多样性保护、复合生态系统构建等针对性技术模式，构建生态监测和修复重建技术的应用推广和决策支撑技术体系，形成典型生态区生态治理、生态产业和生态富民相结合的系统性方案并开展应用示范。

考核指标：形成基于经典与现代观测手段的新型生态监测技术体系一套，形成受损水生态系统、典型脆弱生态重点区域生态修复与重建技术体系各一套，形成典型生态屏障区生态安全保障技术体系一套，形成基于生态资产价值实现的综合治理与管理模式一套和政策组合建议若干项，制定技术标准（规范）4项，并结合行业工程在典型生态区应用示范点4个以上；授权专利5件、获取软件著作权5件以上。

二、水资源高效开发利用和水环境保护关键技术与管理决策支持系统研究

研究内容：紧密围绕水资源安全供给的共性科技需求，在大型湖库水环境监测与评估、典型河流基于环境流的梯级水库生态调度技术、水生态重构关键技术、水资源管理决策支持系统等开展研究与应用，构建科学的水资源优化配置和管理系统、水环境保护技术体系，开发基于河长制的水资源管理决策支持系统并在典型河流开展示范应用，以提高水资源管理效率，提升水资源管理水平。

考核指标：大型湖库水环境监测与评估技术1套，基于环境流的梯级水库生态调度技术1套，应用示范点2个以上；开发基于河长制的可视化水资源管理决策支持系统；获取专利2件以上、申请软件著作权2~3件、编制1~2部技术标准（规范）。
三、固体废物资源化处理处置及管控关键技术研发

研究内容：开展含稀贵金属工业固废资源化循环再利用研究；研发赤泥等大宗工业固体废物与农业林加工副产物就地协同无害化处置技术；研发重金属和二噁英等固体废物焚烧特征大气污染物源头减量-过程控制-末端治理全过程控制新材料与新技术；研发固体废物填埋场地污染与风险的无扰动快速识别、定位与监控技术，建立适合云南省一般工业固体废物堆场原位风险管控技术体系。

考核指标：建立100kg/d以上规模含稀贵金属工业固废资源化处置中试装置1套，主要稀贵金属回收率大于95％；建成面积5000平方米以上大宗工业固体废物与农业林加工副产物就地协同无害化处置示范工程1项；研制的二噁英源头抑制剂去除率高于40%，二噁英低温降解催化剂降解率高于60%；开发固体废物填埋场地无扰动快速识别、定位与监控软件系统1套，制定相应技术规范1项；制定《云南省一般工业固体废物原位风险管控技术规范》1项，建成固体废物堆场原位风险管控示范工程1项；申请专利25项以上，获得软件著作权10项以上。

四、美丽乡村建设技术集成应用研究

研究内容：研发有机固体废弃物的高效生物处理技术及装置，实现有机废弃物能源化、资源化循环的生态利用；研究适合于云南高原特色农产品加工与利用需求下的可再生能源系统，并建立相应的质量监控与测评体系，实现农作产品有效加工及生产的节能环保；研发适合我省农村生活污水和清洁饮用水处理的关键技术，并开展示范应用。 

考核指标：推广应用新型固体发酵菌剂及配套技术装置20套以上，利用新工艺、新技术建设日处理不低于50吨的农村固废物高效处理示范工程。研发出云南高原气候条件下太阳能与热泵复合高效利用的干燥系统，植物生长与光伏系统相结合的智能温控调控系统，建设示范工程3项。研发得到适合云南省农村生活污水处理及清洁饮用水生产综合技术及装置，推广应用工程不小于10个；生活污水处理后出水水质指标达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级标准。形成相关技术规范、标准、软件著作权不少于5件，申请专利10件，获准专利5件， 技术成果在全省20个以上县（市、区）开展推广示范应用。

五、公共安全保障关键技术研究与应用
研究内容：开展大型边坡（尾矿库）、重大引水工程、典型化工生产过程及生产集中区引发的公共安全重特大事故灾变过程演化规律及应急响应联动系统研究；基于空（地）大数据、云计算下的典型灾害事故预警和防控技术研究；化工生产集中区安全容量模型和风险分级管控体系研究；通用应急救援组织指挥及通信平台、应急保障体系研究。

考核指标：构建大型边坡（尾矿库）工程滑坡灾害风险评估模型及分级管控系统；构建长距离引水隧洞（围岩）稳定性监测及控制技术方法；建立化工生产过程典型灾害事故转化传递模型和实时应急救援动态预警系统；建立化工集中区内企业安全相关性模型并完成1个集中区应用示范；构建面向立体化安全生产防控的大数据分析预测模型，突破特定场所（目标）的动态可视信息与集成研判关键技术，实现2个以上行业应用示范；建成基于公共安全云平台的应急指挥系统，并能与4G/5G、有线网及专网接入，满足超常规高速移动及多目标复杂环境下可靠工作要求；应急通信系统可快速方便地通过光口、电口接入公众骨干通信网，实现对2M信道的时隙分配以及多类别光（电）信道接口的调度。
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