附件2 

《省级科技计划项目负责人限项规定

（试行，征求意见稿）》起草说明

一、起草背景

为深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神，聚焦“3815”战略发展目标，深入实施科教兴滇、人才强滇战略，进一步激发科研人员创新创造，确保省级科技计划项目负责人有足够时间和精力潜心研究所承担的项目，实现项目预期指标，全面提升科研投入绩效，为创新型云南建设提供科技支撑，省科技厅在吸纳科技部、上海、四川等对科技计划项目负责人限项规定基础上，研究起草了《省级科技计划项目负责人限项规定（试行，征求意见稿）》。
二、参考文件
（一）中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》（中办发〔2019〕35号）
（二）《科技部办公厅 财政部办公厅 自然科学基金委办公室关于进一步加强统筹国家科技计划项目立项管理工作的通知》（国科办资〔2022〕107号）

（三）《云南省科技计划项目管理办法》（云科规〔2022〕5号）
（四）《云南省科技厅关于印发科研诚信管理办法（试行）的通知》（云科规〔2023〕5号）制定。

三、主要内容

《省级科技计划项目负责人限项规定（试行，征求意见稿）》共五个部分，主要内容是：

（一）第一部分限项范围，共6条。围绕5大计划，明确限项范围：

一是基础研究专项计划。二是重大科技专项计划。三是重点研发计划：工业高新技术专项、农业专项、社会发展专项、国际科技合作项目、科技入滇项目。四是创新引导与科技型企业培育计划：科技发展战略与政策研究专项、科技揭榜制项目、乡村振兴产业关键技术集成项目。五是科技人才和平台计划：人才承担的科研项目类别（院士自由探索项目、科技领军人才项目、顶尖团队项目、创新团队项目）。六是跨部门协同创新科研项目。

（二）第二部分限项规定，共3条。一是项目负责人申请和承担的项目数原则上不得超过2项（含2项）。承担有在研项目的项目负责人原则上不能申报与在研项目同类别计划的项目，不得为申报新项目而退出在研项目。申请退出的，在原项目执行期内原则上不得申报本通知限项范围内新的项目申报。二是承担有在研项目且执行期满3个月后无故不申请验收的项目负责人不得申报所有计划类别的专项项目，直至所承担的项目完成验收流程。三是当年执行期满，项目负责人应抓紧提交验收申请并完成所有验收流程。项目从提交申请到完成验收流程，纳入项目负责人限项统计范围。

（三）第三部分其他计划或专项（项目）遵循的原则，共5条。

一是“自上而下”来源的项目，项目负责人申报及承担的项目数量不纳入本通知中的限项范围，但申请和承担的“自上而下”项目数原则上不得超过1项。中国工程院云南战略研究院自立项目有关项目负责人管理按相关管理办法实施，不纳入本通知中的限项范围。

二是创新引导与科技型企业培育计划下的项目（科技发展战略与政策研究专项、科技揭榜制项目、乡村振兴产业关键技术集成项目外），后补助性质项目、科技奖励，不纳入本通知范围的限项范围。

三是科技人才及平台计划下人才培养类（人才），新型研发机构、重点实验室、野外科学观测研究站、院士（专家）工作站、国际科技合作基地等平台建设类（平台负责人）按相关专项管理办法执行，不纳入本通知范围的限项范围。

四是中央引导地方科技发展专项，承担、参与国家科技计划项目（平台）的项目负责人，不纳入省级科技计划项目负责人限项统计范围。

五是新增专项（项目）支持方向，属于科研项目性质且不在本通知规定的限项范围的，专项（项目）主管处室应明确对项目负责人限项要求。未明确的，按本通知中限项规定执行。

（四）第四部分科研诚信运用，共2条。强化科研诚信在限项工作中的运用：
一是一般失信行为。从认定之日起1年内，限制项目负责人申报所有省级科技计划项目，不推荐申报中央引导地方科技发展专项等国家科技计划项目（平台）。

二是严重失信行为。从认定之日起3年内，限制项目负责人申报所有省级科技计划项目，不推荐申报中央引导地方科技发展专项等国家科技计划项目（平台）。失信行为情节、造成损失和影响巨大的，永久取消申请、参与云南省内各层级、国家层面财政科技资金申报支持项目资格。

（五）第五部分是其他要求，共1条。项目其他参加人员应综合考虑参与的省级科技计划项目时间安排，确保有充足的时间及精力，支持项目负责人正常推进项目进度。

