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申报指南
一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
重点围绕生物育种、绿色高效生产、现代食品制造与农产品精深加工、山地农机装备、设施与智慧农业等领域，组织核心技术攻关，发展新质生产力，以取得一批关键技术和先进实用成果并转化推广应用。通过品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，为云南高原特色现代农业发展提供技术支持。
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
方向设置：生物育种、绿色高效生产、现代食品制造与农产品精深加工、现代林业与林下经济、山地农机装备、设施与智慧农业、农业生态安全、国内外重大科技成果落地转化等8个重点支持方向。

总体要求：原则上要求具备能力条件较好的且有较好产业协调能力的龙头企业牵头，若高校、科研院所牵头组织申报，则应联合不少于1~2家行业龙头企业共同实施。每个申报方向下申报项目要求覆盖申报方向中所列的体系化实施内容，达到或高于所有考核内容要求，知识产权明晰。
三、重点支持方向
方向一：生物育种

加大种业攻关力度，按照种源自主可控目标，以云南主要粮食作物、经济作物、畜禽、水产和林草等动植物品种为重点，围绕资源保护利用、品种创制、良种繁育、种子加工配置创新资源，着力构建产学研结合的现代种业创新体系推动“滇系种业”发展。

1.粮食作物新品种选育及应用

主要支持内容：开展稻作、玉米（鲜食玉米、高蛋白玉米、青贮玉米）、薯类、大豆、白芸豆等特色杂粮地方品种的种质资源保护和鉴定利用，挖掘功能基因，建立数据库进行种质资源精准鉴定评价；综合运用基因编辑、常规育种、分子育种、单倍体育种等技术聚合优异基因，选育优质高产多抗新品种；结合分子聚合育种技术、加代技术、有限回交等育种技术方法，研发集成优良品种繁育技术；研发种源配套绿色高效规模化生产关键技术并示范，提升突破性品种自主创新能力。

主要考核方向与内容：挖掘品质良好、抗病、抗逆、适机化等目标性状突出、遗传信息明确的优异种质；建立粮食作物性状鉴定体系；培育粮食作物新品种申请植物新品种保护；研发粮食作物大面积单位提升技术，推进粮经作物间作套种技术，在适宜地区建立核心样板示范区。

2.重要花卉品种自主创新与扩繁技术集成示范

主要支持内容：针对月季、百合、洋桔梗、康乃馨、非洲菊等品种开展种质资源收集、鉴定评价，自主选育新品种；研发集成品种繁育技术，绿色高效规模化生产关键技术并示范，提高国产品种自给率。

主要考核方向与内容：收集优异种质资源进行鉴定，选育出新品种（系）申请发明专利，制定企业标准，建立示范基地，形成良好经济效益。

3.特色木本花卉优良种质资源发掘及快繁技术研发

主要支持内容：针对绿美城市、绿美乡村、绿美交通、绿美河湖、绿美校园、绿美园区、绿美景区等绿化美化建设需求，开展云南特色木本花卉种质资源发掘、评价和利用、苗木快速繁育技术研究，实现云南特色木本花卉的标准化、规模化和集约化生产。

主要考核方向与内容：收集云南特色木本花卉种质资源，选育优良新品种（系）；研发以组培和细胞胚为核心的快繁苗木技术，建设繁育基地，培育特色木本花卉绿化苗木进行示范应用，形成良好的经济效益。

4.主要经济作物新品种选育及应用

主要支持内容：围绕咖啡、茶叶、甘蔗、天然橡胶、烟草、香辛料等主要经济作物开展种质资源精准鉴定评价，选育优质高产多抗新品种；研发集成品种繁育技术，种源配套绿色高效规模化生产关键技术并示范应用。

主要考核方向与内容：收集保存种质资源进行鉴定评价，育成新品种（系）。研究制定规范化、绿色、高效栽培技术，进行种植应用示范，形成良好的经济效益。

5.特色蔬菜新品种选育

主要支持内容：针对蔬菜产业发展过程中地方特色蔬菜新品种对外依赖度高等问题，开展番茄、辣椒、黄瓜、西兰花、生姜、食用菌等特色蔬菜种质资源的精准鉴定评价，对重要性状进行基因编辑、分子标记开发和基因定位，快速获得一批优良的育种材料，构建特色蔬菜核心种质。应用育种材料，进行多个优良性状的聚合研究，选育多抗、质优、广适、商品性好的新品种。

主要考核方向与内容：引进收集保存蔬菜种质资源，完成蔬菜种质资源重要农艺性状精准评价鉴定，挖掘目标性状突出的优异种质，创制育种核心亲本；选育自主知识产权蔬菜新品种，制定良种繁育标准化技术标准并进行示范应用，形成良好的经济效益。

6.特色水果优异基因挖掘与新品种（系）选育

主要支持内容：针对特色、热带水果不能满足市场需求、生产中抗性品种少等问题，重点开展蓝莓等小浆果、牛油果、榴莲、可可、椰枣、金桔、葡萄、柑橘、苹果等种质资源引种，抗病、抗逆、中早熟等重要性状种质资源精准鉴定研究，发掘目标性状优异基因，选育优良新品种；研制种苗病毒检测鉴定技术，构建健康种苗繁育标准技术体系；开展适宜区域产业开发技术研究与应用，增强种业自主权。

主要考核方向与内容：建立优良品种筛选圃，挖掘目标性状突出的优异种质，创制优良育种材料，选育优良新品种（系）获省级品种认定；制定健康种苗繁育技术，进行示范种植，形成良好的经济效益。

7.地方优良畜禽新品种（系）培育

主要支持内容：针对云南地方家畜（生猪、肉牛、奶牛、肉羊、奶山羊等）、家禽品种资源开发不足、标准生产技术缺乏、特色知名产品较少等主要问题，组建优质畜禽育种核心群和扩繁群，重点开展基因挖掘、育种芯片研发、高效养殖技术集成示范，培育一批具有自主知识产权的畜禽新品种（系），为“滇系”种业振兴做出贡献。

主要考核方向与内容：培育优良新品种（系），特征性状明显提升；发掘相关功能基因，建立基因组高效育种技术体系；研发高效繁育技术，制定技术规程（标准）。种畜种禽扩繁技术应用，形成良好经济效益。

8.特有渔类优良新品种创制

主要支持内容：挖掘特有渔类物种资源，鉴定优良性状并深度挖掘调控基因，构建育种核心繁育亲本群体；开展远缘杂交，创制肉质优良、肌间刺较少、生长速度快、适宜复杂水体养殖的新品种（系），并在池塘、稻田和湖库进行养殖示范。

主要考核方向与内容：完成优良性状及其调控基因的精准鉴定，创制新品种（系），形成可繁良种亲本群体，开展养殖示范，形成良好经济效益。

9.草田轮作型饲草新品种培育与应用

主要支持内容：针对草田轮作型饲草品种匮乏，当家品种区域适应狭窄、耐旱性偏弱和产量偏低等主要问题，开展黑麦、小黑麦、光叶紫花苕等草种资源的收集和精准鉴定评价；挖掘耐旱高产相关重要性状的关键功能基因和分子标记，阐明相关性状形成的分子基础；创制生育期短、抗旱性强、高产稳产性好的优异新种质；培育适合旱季耕地轮作的短生育期、耐旱型饲草新品种；开展草畜一体化高效耦合关键技术研究，构建改良草地、人工草地和林下草地的草畜一体化畜牧业产业模式，并进行规模化示范。

主要考核方向与内容：收集重点牧草资源和特色草种资源，筛选农艺目标性状突出的优异种质，改良或创制优异育种新材料，培育牧草新品种（系）；构建牧草资源精准鉴定与评价体系，制定技术标准；建立改良草地、人工草地及林草复合高效利用模式，开展草地改良、家畜养殖与草畜一体化高效耦合示范。

方向二：绿色高效生产

聚焦农业生产区域布局、生产模式创新、农产品品牌打造等环节技术需求，围绕重点产业绿色生产、产地初加工与物流、环境友好型农业投入品、生态循环农业、适应不同区域特点的高效种植养殖新技术、新模式研究与集成示范，推进生产生态协同、农艺农机融合，构建绿色增产增效综合技术体系，推动云南高原特色现代农业绿色发展。

1.精品咖啡关键技术研发与集成应用

主要支持内容：围绕精品咖啡种植和加工的科技需求，优化品种结构；开展精品咖啡标准化高产高效优质栽培和产品加工技术研究，探索林经、粮经创新套种模式，集成有效、实用、高产栽培技术、绿色防控技术、精深加工技术，全面提升咖啡产业发展水平。

主要考核方向与内容：筛选精品咖啡优质品种，制定精品咖啡生态高效栽培技术规程、加工技术规程等；开展嫁接技术示范，研发咖啡新产品。

2.无土栽培专用基质创制研究

主要支持内容：针对无土栽培中基质主要依赖进口等问题，筛选来源稳定、价格便宜的农林副产物为原料，开展不同原料的加工工艺与技术研究，形成无土栽培专用基质配方；建立合理、科学的无土栽培基质评价指标体系，开展新研发基质的种植效应研究和试验示范。

主要考核方向与内容：建立无土栽培生产模式并形成技术规程，开发新产品，开展规模化核心技术应用示范。

3.环境友好型园艺作物减肥降药关键技术研究

主要支持内容：针对花卉、蔬菜、小浆果等生产过程中，投入品（农药、化肥、添加剂等）对环境的污染和农产品质量安全风险问题，研制农业生产急需的生物农药、专用肥料、添加剂等绿色投入品，研究开发水肥一体化技术、肥药增效技术等，减少农药、化肥残留对农产品质量和环境的影响，实现减肥降药、绿色高效生产。

主要考核方向与内容：开发作物专用生物农药、专用肥料产品，制定生产或施用技术规程，水肥一体技术，实现生物农药防治效果、肥料利用效率和农作物产值提升，推动种植方式变革，构建高效安全生产体系。

4.农业生物废弃物综合利用关键技术研究与应用

主要支持内容：以农业生物废弃物秸秆、蔗渣等为原料，开展高效预处理技术、资源化利用技术、集成化应用技术等研究，有效降低农业生物废弃物对环境的污染风险，提高资源转化率。提高产品附加值，开发专用肥、可降解农膜、可回收生活用品等新产品，开展示范应用，提高农业生物废弃物秸秆、蔗渣等附加值利用率，实现农业资源的循环利用和生态环境的良性循环。

主要考核方向与内容：农业生物废弃物秸秆、蔗渣等处理、利用、应用关键技术研究，优化农业生物废弃物综合利用工艺。开展中试生产线示范，创制核心产品，实现规模化应用，形成配套技术体系，制定并申报地方及行业技术标准，使废弃物最大限度地转化为有价值的产品，减少资源浪费。

5.畜禽多元化饲料与中兽药技术研究

主要支持内容：针对大豆产量低、豆粕主要依靠进口的现状，研究畜禽低蛋白日粮净能需要及赖氨酸净能比、主要限制性氨基酸需要及氨基酸平衡模式、碳氮适配模式。解析并建立畜禽和宠物营养物质高效利用的特征微生物组及其靶向调节技术，研发功能型饲料添加剂，建立畜禽低蛋白低豆粕多元化日粮配制与节粮技术；完成主产中药材兽用活性部位功能评价鉴定，发掘关键活性提取物。开展主要畜禽病原体抗感染及其耐药特性分析，创制中兽药原料及新产品，构建中兽药产业化生产技术体系，生产中兽药新产品并示范应用。

主要考核方向与内容：开发替代豆粕饲料原料；研发非粮型蛋白原料资源替代豆粕饲料配方。制定畜禽和宠物低蛋白多元化节粮饲料配制技术，减少饲料豆粕用量；研究民间中兽药组方，挖掘目标功能突出的大宗药材兽用原料，发掘关键提取物；创制自主知识产权中兽药新产品；申报中兽药或中兽药替抗饲料添加剂，制定地方或企业标准。

6.畜禽废弃物无害化处理与高效利用技术研究

主要支持内容：针对畜禽养殖规模逐步扩大产生的废弃物（粪便、废水、废气）问题，深入研究畜禽废弃物无害化处理过程中微生物特征和变化规律，开展大型畜禽养殖场畜禽废弃物无害化处理与高效利用技术研发与集成，提高畜禽产品质量，保护土壤和水体环境，为废弃物的资源化利用、循环农业和畜牧业健康绿色发展提供技术支持。

主要考核方向与内容：大型畜禽养殖场粪便的二次利用和污水的无害化净化处理，建立粪污处理线，通过干湿分离、生物发酵等技术研发肥料产品，形成良好经济效益。

方向三：现代食品与农产品精深加工

围绕云南高原特色农产品高质化利用、营养健康新产品开发、标准化加工、智能化控制、健康型消费等重大产业需求，聚焦工程化和智能化加工、食品质量安全等重点领域，开展精深加工、成品品质控制，以及营养靶向设计与健康食品精准制造等技术研究和装备开发。

1.现代食品制造关键技术研究

主要支持内容：针对特色食品产品品类单一、优势不明显等问题，开展食用菌、鲜花、肉制品等清洗、分拣、保鲜预处理技术，降低损耗，保留食材原始风味与营养；通过特色香料配方优化、风味物质包埋、成熟度控制等技术，解决特色食品在加工、储存过程中的风味流失、品质变差等问题；探索适合特色食品的低温杀菌、气调保鲜、新型速冻等技术，延长产品保质期，确保食品安全；开展特色食品的标准体系建设，逐步构建不同层次、不同环节的标准体系，为食品产业化提供科技支撑。

主要考核方向与内容：构建个性化营养定制健康食品生物制造关键技术体系，研究开发食品功能因子、个性化营养功能型食品制造关键技术；开发个性化营养定制食品，形成生产技术标准。

2.农产品精深加工关键技术研究

主要支持内容：针对花卉、甘蔗、橡胶、茶、咖啡、水果、坚果等特色资源利用率低、品质不稳定、市场竞争力弱、精深加工产品不足、附加值不高等问题，以健康功能为导向，开发高附加值的多元化深加工产品，拓展高附加值农产品应用领域，延伸产业链。

主要考核方向与内容：研发农产品加工技术规程，研制特色农产品加工关键控制技术标准，开发新产品。带动农产品加工企业，产值得到提高。

3.功能农产品生产及精深加工关键技术研究

主要支持内容：针对区域特色作物、水果，研究开发富硒营养靶向等健康功能农产品生产技术，提升传统农产品品质，开发饮料、休闲食品、保健品、日化用品等高附加值的多元化深加工产品；对相关技术推广应用，拓展高附加值功能农产品应用领域，延伸产业链。

主要考核方向与内容：研发富硒等农作物种植技术，农产品加工技术规程，加工关键控制技术标准，开发新产品，为提升农产品附加值提供示范。

4.特色香原料精深加工技术研究

主要支持内容：开展特色香原料精深加工技术研究，开发特色香原料的绿色高效提取工艺，探索与挖掘其生理功效特性，提升综合利用效率，创新设计特色香原料新产品构建安全性评价体系，开展中试生产实践以及相关技术成果应用，推动产业链条的延伸与优化。

主要考核方向与内容：推广香原料绿色高效提取和精深加工技术，制定相应的工艺技术标准；研发并推出具有云南特色香原料的中高端产品；形成一系列自主知识产权，形成良好经济效益。

方向四：现代林业与林下经济

立足云南林草资源丰富、区域产业发展特色鲜明的优势，聚焦林业重点产业和特色资源产业发展科技需求，针对林下种植、木本油料、特色资源及有害生物绿色防控等领域的新品种（良种）选育、高效培育、产品加工关键技术体系和难点问题，着力突破制约林草产业发展的技术瓶颈，实现林草综合效益提升及高质量发展。

1.林下种植养殖关键技术研究与示范

主要支持内容：针对林地综合产值低、绿色高产稳产栽培技术缺乏等问题，开展林菌、林菜、林花、林虫、林下咖啡等优良品种筛选、高效扩繁、保育促繁、森林经营与产量、病虫害绿色防控、质量安全控制技术和模式研究，建立以生态安全为前提的林下种植养殖技术体系。

主要考核方向与内容：建立林下种植养殖技术研究试验示范区，提出林分结构、土壤水分、地表温度和光照调控技术以及病虫害防治技术等技术标准，制定林下种养技术等相关技术规程，带动提高农户经济收入。

2.主要木本油料宜机化生产关键技术研究

主要支持内容：针对木本油料产业面临山地地形复杂、劳力成本攀升、机械化水平低等问题，以深纹核桃、油橄榄、澳洲坚果等树种为重点，突破宜机化品种、栽培模式与机械化作业匹配等难题，筛选宜机化品种，研发轻简化、高效化生产技术体系，推动产业向机械化智能化转型升级。

主要考核方向与内容：筛选宜机化品种，适配机械化采收与田间管理；研发宜机化栽培模式，建立机械化生产示范基地；制定机械化生产地方/团体标准，构建“品种适配-栽培轻简-机械高效”三位一体的宜机化生产技术体系。

3.林业主要病虫害绿色防控关键技术研究与集成示范

主要支持内容：针对林业主要病虫害发生和危害现状，重点开发适应现代防控技术的新型高效渗透靶向农药，探究药剂理化性质、无人机精确智能仿地施药系统；研发基于“声-视-化”共性多模特征的数智诱集和驱避协同技术；研发受害木和受害林班低空精准识别、监测及灾害评价技术；集成病虫害应急集约式和主动性防控的技术，开展防治示范应用。

主要考核方向与内容：研发使用于林业主要病虫害靶向农药，集成“声-视-化”共性多模精准诱集和趋避技术，创建低空精准识别、监测评价技术，制订技术标准，综合防效大幅提高，实现防控技术大面积示范应用。

4.特色经济林种质创制及产业应用技术研究

主要支持内容：针对经济林核桃、澳洲坚果、笋用竹、果用松等特色经济林业存在问题，建立开展新品种（良种）筛选，繁育技术体系，山地高效栽培、产品加工技术研究，助力林下经济发展。

主要考核方向与内容：收集种质资源进行鉴定，建立选育圃，开展构建良种选育及繁育技术研究，制定技术标准。

5.重要人工林定向高效培育与可持续经营关键技术研究与示范

主要支持内容：针对主要用材林（云南松、思茅松、华山松、桉树、杉木等）开展定向高效培育与可持续经营关键技术研究，研发密度调控、修枝整形、水肥管理等不同立地条件下定向高效培育技术；研发生态可持续经营技术、人工林土壤质量提升与地力维持技术、病虫害生态防控技术体系，并集成示范。

主要考核方向与内容：研发人工林定向高效培育技术，可持续经营技术，人工林单位面积蓄积量或经济产值得到提高，进行示范应用。

方向五：山地农机装备

加大山地农机装备研发力度，开展农机传感与控制、农机导航与智能作业、智能设计与制造等技术研究，推动农机装备和信息技术等集成研究与系统示范；适应山区作业的耕种管收高效智能装备、设施种养智能装备、农产品智能加工装备研发，实现农机作业信息感知、定量决策、智能控制、精准投入、个性服务。

1.高原山地粮经作物及果蔬农机装备研发

主要支持内容：研究适用于高原山地的小型水稻插秧机、水稻覆膜种植一体机、小型水稻自走式收获机；山地轻简型玉米播种机、起垄覆膜播种一体机、山地鲜食玉米苗移栽机、鲜食玉米收获机；马铃薯收获机、茶叶采摘、甘蔗收割（获）机等装备；果蔬中耕和采摘农机装备；研发山地自走式专用底盘及其配套的犁刀、旋耕、起垄、打塘、覆膜机等产品。

主要考核方向与内容：研发具有自主知识产权的农机具；专用底盘及配套产品，制定标准，开展示范应用。

2.咖啡田间生产智能农业装备研发

主要支持内容：针对咖啡田间生产装备智能化低、成本高的问题，开展咖啡成熟度检测、自动避障、精准变量施肥、振动采摘等关键技术研究；制定宜机化栽培作业模式，明确植株间距、种植行向及灌溉、排水设施布局；开发变量施肥机、中耕除草机、采摘机；建立试验示范基地，开展田间试验与示范推广，提升咖啡生产机械化水平，推动产业高质量发展。

主要考核方向与内容：研发精品咖啡豆智慧分级处理系统及装备和咖啡种植机。制定企业技术标准，开展示范应用。

3.烟用设施设备高效利用研究

主要支持内容：研究烤烟育苗、烘烤等闲置设施的多用途利用，在非烤烟季节，利用育苗设施用于培育水稻、果蔬种苗，在烘烤设施闲置时进行农产品烘干，特色作物种植等，提高设施的使用效率。

主要考核方向与内容：制定烟用设施设备高效利用技术标准，研发技术装备，创建高效利用模式，制定规范化生产规程，提高农民经济收入。

4.农业无人机关键技术研究与应用示范

主要支持内容：面向病害监测、作物喷洒、灌溉等低空经济应用需求，推动智慧精准农业发展，开展农业无人机设计、制造、感知、控制等关键技术研究与应用示范。研究农业无人机多模态智能感知、多目标优化决策以及个性化无人机系统集成关键技术；研究可适应高原复杂地形、可自主规划路径、高精度的智能飞行控制与导航技术；研究基于新型电池技术和能量回收技术的动力与能源系统，开展新型动力系统研发；研究多机协同作业关键技术，研发基于多源数据融合和数字孪生系统的智慧农业云平台；探索农业无人机在应用领域的运营新模式，实现在高原特色作物病害监测、植保、灌溉、采收等精准农业场景的应用示范。

主要考核方向与内容：无人机设计、制造、控制等关键技术；农业无人机应用模式，续航能力提升，开展示范应用。

方向六：设施与智慧农业

加大智慧农业发展力度，加快云计算、大数据、物联网、区块链、人工智能在云南高原特色现代农业生产经营管理中的运用，围绕精准化生产等重点，着力推进数字农业、农业物联网等领域关键核心技术和共性技术攻关，提升农业生产、经营、管理和服务全过程数字化和智慧化水平。

1.高原特色设施农业关键技术研究

主要支持内容：针对高原特色经济作物大田生产容易受到温度、光照、水分、养分等诸多因素的制约，生产效率低、产品品质不稳定、效益不高等问题，运用智能信息感知、物联网、作物生长模拟模型、智能决策支持等现代化信息技术，构建智能化植物工厂控制系统。重点围绕花卉、蔬菜、小浆果等高值经济作物，开展工厂化、智能化种植试验，优化不同作物不同生长阶段的温度、光照、水分、气体、养分等参数的动态调控方案；开展工厂化种植试验示范并进行经济和生态效益评价。

主要考核方向与内容：建成高原特色经济作物品种大数据库、生产大数据平台；开发大数据育种、品种智能精准鉴别、肥水精准检测和温湿度控制等应用小程序，提高农业经济效益。

2.智慧农业关键装备研发

主要支持内容：针对农业生产设施智能化技术集成度不高、不同场景的应用研究不足、研发装备单一等问题，主要进行智慧化农场田间水－土－作物智能感知系统研究、田间精准作业核心农机装备研究、智慧化农场田间作业决策系统研发等并进行试验示范。解决无人农场环境感知、精准定位、决策与规划和控制与执行的关键技术问题。开展节能、高效、“非热”的干燥技术研究，根据大样本数据分析干燥过程，提出智能化工艺解决方案。

主要考核方向与内容：研发作物智能感知系统、核心农机装备、智慧化农场田间作业决策系统，并进行试验示范；研发高原特色农产品AI干燥动态调控技术，干燥过程能耗降低，优质品率提高，建立智能干燥生产示范线。

3.AI赋能农业生产关键技术及创新应用

主要支持内容：针对农业生产表型信息监测不足，高维度、长时间序列农业数据挖掘低效等问题，研制基于无人载具的表型监测平台，集成长势、营养、水分及病虫害等多传感器模块，实现高通量数据采集设备自主可控；开发基于物联网的多传感器、时空关联大规模数据收集和处理系统，打通生产环境-生长-设备状态全链路数据，构建全域感知网络；建立基于人工智能方法的表型分析平台，通过冠层形态、颜色纹理、生物量等多维度表型信息数据融合，构建生产全周期闭环系统。研究农业专用大模型训练框架，形成与产业适配的专用大模型，构建种植、养殖和加工的智能决策系统，为农业提供生产调控、灾害防治、市场对接等全链解决方案。

主要考核方向与内容：研究农业物联网及农业机器人关键技术；研发具有全自主知识产权的高原农业产业数字孪生系统，开发面向智慧农业的大数据处理模型，开发智慧大棚“感知-决策-控制”一体化平台；建成规模化应用示范，亩均综合生产效益得到提高；建立专用大模型并开展示范及应用。

方向七：农业生态安全

围绕绿色、生态、高效、优质、安全发展的需求，以耕地质量保育、污染土壤恢复和安全利用、跨境有害生物绿色防控和动物疫病防控为主攻方向。加强绿色技术攻关，着力破解制约云南农业可持续发展的资源环境问题，为推进农业区域综合治理、发展绿色高效、产品安全、资源节约、环境友好的高原特色现代农业提供技术保障。

1.农业农村生产和污染治理低碳技术研究

主要支持内容：针对农业农村减排固碳重大科技需求，采用有机农业种植模式、间套作种植方式、优化养殖结构等，研究生物防治、物理防治等控制病虫害，减少化肥和农药使用技术；研究调节土壤肥力，提高土地利用率技术；研究合理控制养殖规模，提高养殖效率技术，降低农业生产过程中碳排放。研究农村环境治理降碳技术等，形成一批综合性技术解决方案和农业农村环境治理低碳技术，补齐农业农村绿色低碳的科技短板。

主要考核方向与内容：研发农业农村生产和污染治理低碳和减排固碳技术。健全农业农村减排固碳标准体系，制修订一批行业标准和地方标准。

2.农业面源污染防治关键技术研究

主要支持内容：针对当前流域农业面源污染技术缺乏和高原湖泊水环境保护的迫切需求，开展农业面源污染尺度效应、污染物入湖过程，流域尺度农业面源污染防治关键技术等研究，探明农业面源污染物产排特征，确定污染物入湖关键过程、污染物从流域尺度迁移转化的关键参数，突破流域尺度农业面源污染监测网络设计、点位布设和监测频率关键方法，建立流域农业面源污染多尺度防治方法和系统监测体系并进行应用，为农业面源污染防治提供科技支撑。

主要考核方向与内容：研究农业面源污染尺度效应和关键过程，流域农业面源污染监测关键技术；流域农业面源污染监测体系和标准草案；建成流域面源污染监测示范区，并对流域农业面源污染负荷评估，开展新技术应用示范。

3.高原耕地地力提升与农田土壤障碍消减关键技术研究

主要支持内容：针对生态脆弱区农田地力与产能偏低等问题，系统解析土壤障碍形成机理及驱动因子，研发肥沃耕层构建、土壤碳与养分库扩增、有害元素阻控等关键技术，构建复合障碍协同消减与生态阻控技术体系，集成农艺融合模式并建立示范区；研制“降酸提肥”酸化修复剂、“降黏扩容”土壤调理剂、“降害增碳”生物修复剂等新材料，实现耕地质量提升、地力与产能提高，为高原农田土壤质量改善和农业可持续发展提供科技支撑。

主要考核方向与内容：集成适宜于旱地红壤抑酸与生物培肥高效耦合技术体系；研制高效阻酸培肥新产品，制定地方或行业标准；构建技术应用示范区。

4.重大有害生物跨境传播及防控关键技术研究

主要支持内容：围绕绿色、生态、高效、优质、安全的科技需求，针对跨境传播有害生物、虫媒传染病等防控中关键科学技术问题，开展跨境传播以及防控关键技术研究，建立跨境有害物种快速鉴定体系，明确边境区域潜在的有害物种并进行风险评估；研究跨境入侵物种爆发及扩散的关键驱动因子和主要入侵机制；研发精准测报预警技术、新型跨境有害生物、虫媒传染病防控技术手段，为跨境入侵物种的阻截和绿色防控，保障公共健康和畜牧业安全提供有力支持。

主要考核方向与内容：构建农业跨境重大有害生物的生态风险监测预警系统；研制抗性资源、天敌昆虫和替代物种等绿色防治新材料；研发农业防治、生物防治、物理防控、生态调控及其组合增效关键技术；开展绿色防控示范，减少化学农药使用量。

5.农作物重要病害绿色防控技术研究

主要支持内容：围绕农作物根肿病、病毒病和枯萎病等，重点研究病源分布、传播途径、种植方式、土壤中病源数量与病害严重度关系；探明主栽品种抗性基因类型；筛选、布局与示范抗病品种；开发并登记生物防控药剂；制订绿色防控技术方案，示范应用。

主要考核方向与内容：测定品种抗性基因类型；构建含有防控病害内生菌菌种库；开发防控根肿病生物种衣剂稳定配方及其应用技术；构建病害绿色防控综合技术体系；提高防控效果，减少化学农药施用。

6.农村人居环境整治技术研究

主要支持内容：针对农村废水粪污治理过程中污染源分散、收集效率较低而成本较高的实际，研发低成本污水收集技术，对厨房污水（洗菜水、洗碗水等）、生活洗涤污水（衣物洗涤所排放的污水）、冲厕和洗澡水、生活垃圾渗滤液、牲畜养殖产生污水等分类设置收集设施、雨污分流，集中存储和处理，研究可推广的技术规程，为农村人居环境整治提供解决方案。

主要考核方向与内容：突破关键技术若干项、开展新技术应用示范、形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

方向八：国内外重大科技成果落地转化

主要支持内容：依据云南省人民政府关于发展高原特色农业的目标任务，围绕云南重点行业和领域发展的绿色化、可持续化要求，依托腾冲科学家论坛等平台，引进具备产业化条件的省外企业，将科技成果落地云南，推进相关产业高质量发展。

主要考核方向与内容：每个项目突破关键技术若干项，形成一批知识产权，开展新技术新成果转化应用与示范，实现良好的经济效益。

申报条件及要求：引进企业到云南投资高原特色农业领域，且新投资规模达3000万元以上，创新成果转化落地和重大科研平台建设符合云南重点行业和领域绿色化、可持续化发展要求。


